ALLAH’A İMAN

İmam Beyhakî, Şuab’ul İman adlı eserinde İbn-i Abbas’ın (radıyallahu anhuma) şöyle buyurdugunu rivayet etmiştir:

“Nisa sűresinde sekiz ayet vardır ki, onlar bu ümmet için üzerine güneşin doğup battığı her şeyden daha hayırlıdır.” (Şuabul Iman:5/427,No:7145)

Allah size (bilmediklerinizi) açıklamak ve sizi, sizden önceki (iyi) lerin yollarına iletmek ve sizin günahlarınızı bağışlamak istiyor. Allah hakkıyla bilicidir, yegâne hikmet sahibidir. (Nisa Suresi: 26)

Bizim için, üzerine güneşin doğup battığı her şeyden hayırlı olduğu bildirilen sekiz âyet-i kerimeden biri olan Nisa suresinin 26. Ayetini biraz inceleyelim:

Ayet-i kerimenin başinda Yüce Rabbimiz: “Allah istiyor” buyuruyor. Ne istiyor? Size (bilmediklerinizi) açıklamak, yani bize, dünya ve ahretin sıkıntı ve acılarından kurtulup saadete, selâmete ermemize, ve iki dünyanın mutluluğunu elde etmemize sebep olacak olan helâl ve haramı açıkça anlatmak istiyor. Başka ne istiyor? Ve sizi, sizden önceki (iyi) lerin yollarına iletmek yani bizi bizden önce yaşamış kullarının yollarına (onları saadete kavuşturan yollara) hidayet etmek ve cahiliyet devrinde (Islâmi gerektiği gibi yaşamadığımız günlerde), bizden rahmet nazarini çekmişken, bizi İslâmî yaşantı  ile müşerref  kılıp, böylece iyi yola döndürerek sizin günahlarınızı bağışlamak istiyor. Eskiden işlemiş olduğumuz, günahlarımızdan tövbe ettirip, bağışlamak veya günahlardan engelleyecek şeylere bizi iletip tövbeye muvaffak kılmak yada günahlarımıza kefaret olacak şeyleri yaratmak sebebiyle üzerimize rahmet ve nimetini devam ettirmek istiyor. Dolayısıyla bu âyet, namazlarımızın her rekatında okuduğumuz: 

“Bizi doğru yola, kendilerine lütuf ve ikramda bulunduğun kimselerin yoluna hidayet eyle (kavuştur); gazaba uğramışların ve sapmışların yoluna değil!” (Fatiha Suresi:6-7) duamıza cevaptır. 

Nisa sûresinin yirmi yedinci Âyet-i Kerîmesinde ise: 

“Allah sizin tövbenizi kabul etmek ister; şehvetlerine uyanlar (kötü arzuların esiri olanlar) ise büsbütün yoldan çıkmanızı isterler.” (Nisa Sûresi: 27)

Şehvetlerinin arkasından koşup, keyiflerine uyan sapık kimselerin de insanları hak olan saadet yolu İslâm’dan saptırıp kendilerine uydurarak, helâl haram tanımayıp uçurumlara sürüklemeyi arzu ettiklerini açıklamak suretiyle kullarına:

“Böyle facirlerin, sapıkların arzularına uymayın! Bütün işlerinizde şehvete (nefsin kötü istek ve arzularına) değil hikmete (Yüce Allah’ın dosdoğru olan hükümlerine) ve kamil insanların yollarına uyun!” Buyurmak istemektedir.

Evet ey kardeşim! Aklini kullanarak iyice düşün. 

Bize anamızdan ve babamızdan daha fazla şefkat ve merhametli olan sevgili Mevla’mız  bizim için ne istiyor? Nefsâni ve şeytani arzularına esir olan zavallılar ne istiyor? 

Dünya ve ahretin tek ve mutlak sahibi olan yüce Allah’ın (Celle Celaluhü) isteği; bizi tövbeye muvaffak kılmak, günah ve kötü işleri bize terk ettirip günahlarımızı bağışlamak, iyi ve sevap işler yapmayı nasip etmektir. Ayrıca  (bilmediklerimizi) açıklamak ve bizden önceki (iyi)lerin yollarına; doğru yola,  kendilerine lütuf ve ikramda bulunduğu kimselerin yoluna iletmektir. 

Nefisini ve şeytani ilâh edinmiş sapıklar; dünya ve ahretin rezil ve zelilleri ise, büsbütün yoldan çıkmamızı isterler hak olan saadet yolu İslâm’dan saptırıp kendilerine uydurarak, helâl haram tanımayıp ateş uçurumlarına sürüklenmemizi arzu ederler.

Gel ey kardeşim! Dönelim o yüce yaratıcıya. Dönelim bizi bizden iyi bilene. Dönelim bizi varlıkların en güzeli olarak yaratana. Dönelim bizi, acıyıp karanlıklardan uzaklaştırmak için nurunu gönderene. Dönelim biz kullarına son derece acıyana. Dönelim sahibimize, yar ve yardımcımıza.

Zira O biz kullarında sevmediği şeyi görmek istemiyor. “(Allah) kullarının küfründen (inkarından) razı değildir.” Buyuruyor ve bize duyuruyor. Çünkü kullarını seviyor. Nasıl ki insan sevdiğinde kusur, eksiklik, kötülük, çirkinlik görmek istemez. Hep üstünlüklerle, olgunluklarla, güzelliklerle bezenmiş görmek ister. Yüce Mevlâ’mızda:

“Muhakkak biz insanı en güzel sûrette yarattık.” (Tin Sûresi: 4) Ayeti gereğince; kulunun hep güzel kalmasını, güzel yaşayıp güzel olarak ölmesini istiyor. Çünkü: “Allah güzeldir güzeli sever.” Mesajına uygun kul görmek istiyor:“Allah(-u Teâla) size (bilmediğiniz peygamber ve iyi kimselerin yolunu) tam anlamıyla açıklamak ve sizi sizden önce yaşamış (güzel kul, insan olarak yaşayan Peygamber ve Salihlerin) yoluna iletmek istiyor.”

Bundan dolayı bize rehber olarak Kur’an-ı Kerîmi indirdi. Büyük Peygamber Hz. Muhammed Mustafa’yı da; (Sallallâhu Aleyhi ve Sellem) örnek insan olarak seçti. Artık gerçek akıl sahibi her insan bu kutlu mesajı, bu en güzel çağrıyı, sonsuz iyilik ve ihsanı duyunca diyesi gelir ki:

Ben acizliğimden, cahilliğimden şimdiye kadar bunları düşünemedim. Bir sürü hatam, günahım, kusurum var. Bu ayıplarla Yüce Rabbimin huzuruna nasıl çıkarım? Dönmeliyim! Onun sevdiği kullardan olmalıyım.

Acaba bu bataklıktan, bu ayıptan kurtuluşumun bir çaresi var mı ? Benim derdime bir derman, bana bir ilaç var mı ? Beni asıl benliğime çevirecek, yaratılış gayeme uygun hale getirecek yol ve çare nedir?!..Diye feryad eder. Kullarına son derece acıyan Yüce Rabbimiz: De ki: Ey kendi nefisleri aleyhine haddi aşan kullarım! Allah’ın rahmetinden ümit kesmeyin! Çünkü Allah bütün günahları bağışlar. Şüphesiz ki O, çok bağışlayan, çok esirgeyendir. (Zümer Sûresi:53)O, kullarının tövbesini kabul eden, kötülükleri bağışlayan ve yaptıklarınızı bilendir.. Allah, iman edip iyi işler yapanların tövbesini kabul eder, lütfundan onlara, fazlasını verir...(Şűra Sűresi: 25,26) Mesajıyla imdadına yetişir.

Öyleyse ey kardeşim! Merhametlilerin en merhametlisi olan Rabbimizin şefkat ve merhametini düşün de ümitsizliğe düşme. Bu kadar kusur ve günahımla Onun huzuruna çıkarsam halim nice olur? Diye ar edip utan ve üzül de tövbeni (hata ve günahlardan) dönmeni geciktirme!...Acele et! Unutma ki ölüm çok yakın, ne zaman geleceğini de  bilmiyoruz. “Hiç kimse yarın ne kazanacağını bilemez. Yine hiç kimse nerede öleceğini bilemez. Şüphesiz Allah, her şeyi bilendir, her şeyden haberdardır.” (Lokman Sûresi: 34)

Soru: İnsan nedir?

Cevap: İnsan: Hava, su, toprak, ateş gibi aslî (asıl) maddelerden oluşan, beden ve onun gerçek bir canlı (düşünen, konuşan, gören vb.) olmasını sağlayan ruhtan meydana gelen, belli bir zaman yaşayıp ölen varlıktır. 

Soru: İnsan; beden ve ruhtan meydana geldiğine göre, bedenin varlığını sürdürmesi için neye ihtiyacı vardır?

Cevap: İnsanın bedeninde hava aslî maddedir, çünkü; insan havasız yaşayamaz. Su aslî maddedir, çünkü; insan susuz yaşayamaz. Toprak da böyledir, çünkü; insan topraktan çıkan meyve ve sebzeleri yemeden hayatını devam ettiremez. Aynı şekilde insan vücudunun bir ısısı vardır, o ısı olmadan yaşayamaz.

Soru: Ruhun hayatını sürdürmesi için neye ihtiyacı vardır?

Cevap: Nasıl ki beden, yiyecek ve içeceklerden eksik ve yetersiz kalırsa, ölür veya sarsılır, hastalanır. Ruhun da gıdası vardır, o da sahibine (Allah’a) ibadet ve itaattir. Bundan eksik ve yetersiz kalan ruh, yiyeceksiz ve içeceksiz kalan beden gibidir. Sarhoş eden şeyi yiyen, içen beden sarhoş olduğu gibi, haram işleyen ruh da sarhoş olur, asıl görevini bilemez.

Soru: İnsanın yaratılış gayesi nedir?

Cevap: İnsanın yaratılış gayesi “Ben cinleri ve insanları, ancak bana kulluk etsinler diye yarattım.” (Zariyat Sûresi:56) ayet-i celîlesinde bildirilmektedir. 

Soru: Kalû-belâ ne demektir?

Cevap: Sevgili Rabbimiz insanları yaratmadan evvel insanların aslî maddelerine veya ruhlarına  hitâben:

“...Onları kendilerine şahit tuttu ve dedi ki: ‘Ben sizin Rabbiniz değil miyim?’ (Onlar da), ‘Evet (buna) şâhit olduk,’ dediler.” (A’raf Sûresi, 172) Bu olaya mîsak veya Kalû-belâ denir.

Soru: RAB nedir?

Cevap: RAB terbiye etmek, yetiştirmek manasında olup, Allah-u Teâlâ Hazretleri’nin sıfatıdır. Varlık alemini yaratan, yaşatan, terbiye eden, yetiştirip büyüten, maddi ve manevi kemâle ulaştıran ancak Allah-u Rabbul Âlemindir

Soru: İnsanlar dünyaya gelmeden önce "Rabbimiz Allah'tır." dedikleri halde, bazıları niçin onun emir ve yasaklarına uymazlar?

Cevap: Allah-u Teâlâ Hazretleri önce su, hava, toprak ve ateşi icat etti (yarattı) ki bunlara dört asil (insanin yaratıldığı dört asil madde) denir. Sonra, bu dört şeyden terkip ettiği (birleştirip oluşturduğu) bir çamurdan, bütün insanların babası olan Âdem’in (Aleyhisselâm) bedenini yarattı. Nitekim Rabbimiz: 

“Andolsun biz insanı, (pişmiş) kuru bir çamurdan, şekillenmiş kara balçıktan yarattık.”(Hıcr Sûresi, 26) 

Bundan sonra, Âdem’in (Aleyhisselâm) bedenine ruh vererek insanlığını tamamlamış oldu. Yüce Rabbimiz bu konuda: 

“Sonra onu tamamlayıp şekillendirmiş, ona kendi ruhundan üflemiştir. Ve sizin için kulaklar, gözler, kalpler yaratmıştır. Ne kadar az şükrediyorsunuz!” (Secde Sûresi,9) bu- yurdu. 

Yüce Allah (Celle Celaluhü),  Âdem’i (Aleyhisselâm) bu şekilde yarattıktan sonra, Havva (Radıyallahu Anha) annemizi, onun sol kaburga kemiklerinin birinden yarattı. Bu hususta Rabbimiz şöyle buyur- maktadır:

“Ey insanlar! O Rabbinizden sakının ki, sizi tek bir nefisten (Âdem’den) yarattı ve zevcesini de (eşi Havva’yı) ondan (Âdem’in kaburga kemiklerinin birinden) yarattı.” (Nisa sûresi, 1) 

Havva annemizin , Âdem’in (Aleyhisselâm) kaburga kemiğinden yaratıldığı şu sahih hadis-i şerifle bildirilmektedir: Ebu Hüreyre (radıyallahu anh) anlatıyor: "Resulullah (aleyhissalatu vesselam) buyurdular ki: 

"Kadınlara hayırhah olun, zira kadın bir eyeği (kaburga) kemiğinden yaratılmıştır. Eyeği kemiğinin en eğri yeri yukarı kısmıdır. Onu doğrultmaya kalkarsan kırarsın. Kendi haline bırakırsan eğri halde kalır. Öyleyse kadınlara hayırhah olun."  (Buhari, Nikah 79, Enbiya 1, Edeb 31, 85, Rikak 23; Müslim, Rada 65, 1468; Tirmizi, Talak 12, 1188).

Yüce Allah’ın (Celle Celaluhü) Rabliği, Âdem babamız ile Havva annemiz hakkında yukarıda anlatıldığı şekilde meydana gelmiştir. Sonraki insan neslini ise şu şekilde açıklayabiliriz: İnsan bedeninin gıdası olan; su, bitkiler, meyve ve sebzelerin, Rabbimiz tarafından yaratıldığı herkesin bildiği şeydir. 

İnsan yukarıda saydığımız nimetleri midesine indiriyor. Bu gıdalar, kimya hane gibi olan mide tarafından hazmedildikten  sonra, insanın içindeki çeşitli organlar vasıtasıyla bedenin her uzvuna lâzım ve uygun olanı seçilip sevk ediliyor (gönderiliyor). Şöyle ki: Göze gidecek madde seçilip göze, kulağa gidecek madde seçilip kulağa, tırnağa gidecek madde seçilip tırnağa gönderiliyor. Eğer seçilen maddeler uygun olmayan uzva gönderilse mesela; göze lazım olan kulağa, kulağa lazım olan göze gönderilecek olsa, kulak da, göz de çalışmaz hale gelir. Bunun gibi, insanın ilk yaratılışı da, Rab olarak ancak Allah’ı (Celle Celaluhü) ispat ediyor. Şöyle ki; 

İnsan  yaratılmadan önce, ana rahminde (ana karnında), nutfe (bir damla su) olarak bir müddet kalıyor. Sonra, donuk kan, yani akıcılığını kaybetmiş ete dönmeğe yakın bir hale çevriliyor. Sonra et parçası haline döndürülüyor ve beden iskeletinin kemikleri haline getiriliyor. Sonra iskelet halinde olan kemiklere et ve deri, elbise gibi giydiriliyor. Böylece beden tamamlanmış oluyor. Daha sonra o bedene ruh verilip yaratılıyor. Bu durum Kur’an-ı Kerimde Mü’minün sûresi:12-14. ayetlerde anlatılmaktadır.

Ana rahmindeki terbiyesi (yetiştirilmesi) tamamlandıktan sonra, Yüce Rabbimizin emri ve izniyle doğan çocuk anne ve babası vasıtasıyla yetiştirilip büyütülüyor.

Özetle diyebiliriz ki; RAB, ancak ve ancak Allah-u Rabbu-l Âlemin’dir. (bütün âlemlerin, yoktan yaratıcısıdır) Böyle bir terbiyeyi ancak Allah-u Teâlâ yapabilir. Bütün insanlık âlemi bundan acizdir. Herkes ve her şey, hayatı ve yaşamı için gerekli şeyler bakımından her an, her zaman Allah’a (Celle Celaluhü)   muhtaçtır. 

Öyleyse, insanlığın anlamı ve gayesi; her şeyimizle kendisine muhtaç olduğumuz O Yüce yaratıcıya ibadet ve itaat etmektir. O, en merhametli olan Allah’ın (Celle Celaluhü)  emirlerini tutup, yasaklarından kaçmaktır. Biz insanlar için en uygun olan budur. Zira Rabbimiz bizim zararımızı istemez. Çünkü hiç kimse çok beğenerek yaptığı şeyi bozmak istemez. 

"Sonra da ona iyilik ve kötülükleri ilham edene yemin ederim ki." (Şems Sűresi, 8) “Ve de ki: Hak, Rabbinizdendir. Öyle ise dileyen iman etsin, dileyen inkâr etsin...” (Kehf sûresi, 29) âyeti kerimelerinden de anlaşıldığına göre Allah-u Teâlâ hazretleri insana irade (seçme hakkı) vermiş, hak ve bâtıl yolu öğretmiş, sonra da merhameti gereği hakka (doğruluğa) davet için peygamberler (Aleyhimüsselâm) göndermiştir. Artık onlara uyan dünya ve ahrette kurtulmuş,  nefsine ve şeytana uyan, rezil ve zelil olmuştur.

İnsanlar, Rablerine ibadet ve itaatten ibaret olan görevlerini yapmadıkları takdirde, huzur-u ilâhî ’de (öldükten sonra dirildiklerinde) büyük bir muhasebe ve muhakemeye (hesap sorma ve mahkumiyete) tutulacaklarını unutmasınlar! Ve yol yakınken, gelecek olan büyük felaketlere yakalanmadan, O her şeye gücü yeten Allah’a (Celle Celaluhü)  dönerek, emirlerini tutup, yasaklarından kaçmakla bu felaketlerden kurtulsunlar. Bu ise ancak dünyada mümkündür, ahrette pişmanlık fayda vermez!

Soru: İnsanlar için verilen hayatın ve ölümün sebebi nedir?

Cevap: Allah-u Zülcelâl Hazretleri buyuruyor ki: 

"O ki, hanginizin daha güzel davranacağını sınamak için ölümü ve hayatı yaratmıştır. O, mutlak galiptir, çok bağışlayıcıdır.”(Mülk Sûresi, 2)

Demek ki dünya hayatı bize imtihan için verilmiş. Bakalım verene itaat mı edeceğiz isyan mı?

Soru: Din nedir?

Cevap: Allah-u Teâlâ tarafından konulan bir kanundur. İnsanlara yaratılışlarındaki gaye ve hedefi, Allah’a (Celle Celaluhü) nasıl ibadet yapılacağını bildirir. Din; insanın lehine ve aleyhine (yararına ve zararına) olan şeyleri bildiren Allah’ın emir ve yasaklarından ibarettir. Bu ilâhî prensipleri sevgili Allah’ımız (Celle Celâlühü) vahiy yoluyla peygamberlerine (Aleyhimüsselâm), onlar da insanlara bildirmiş ve öğretmiştir. 

Soru: İman nedir?

Cevap: İman: Allah-u Teâlâ’ya, Peygamber Efendimize (Sallallâhu Aleyhi ve Sellem) ve Peygamberimizin Allah tarafından getirdiği ve haber verdiği emir ve yasakların tamamına inanmak ve bu inancı dil ile söyleyip kalp ile kesin olarak kabul etmektir.  

Soru: İman etmek bakımından insanlar kaç kısımdır.

Cevap: İnanç bakımından insanlar mü’min, kâfir, münafık olmak üzere üç kısımdır. 

Soru: Mü’min kime denir?

Cevap: İslâm dininde kesin delillerle sabit olup “Zarûrat-ı Diniyye” diye isimlendirilen esas ve hükümleri kalbi ile tasdik edip kabullenen ve bunu diliyle söyleyen kişiye denir. 

Soru: Kâfir kime denir?

Cevap: İslâm dininde kesin delilerle sabit olan hükümlerin hepsini veya birini kabul etmeyip inkâr eden ve bu inkârını diliyle söyleyen kişidir.

Soru: Münafık kime denir?

Cevap: İslâm’ın emir ve yasaklarını kabul ettiğini diliyle söyleyip fakat kalbiyle kabul etmeyen Müslümanlar arasında Müslüman’mış gibi görünen, inanç bakımından kâfir olan kimselere denir.

Soru: İtikadî (inanç bakımından) mezhepler kaç kısımdır?

Cevap: Ehl-i Süünet ve Ehl-i Bid’at olmak üzere iki kısımdır.

Soru: Ehl-i Sünnet kimlere denir?

Cevap: Peygamber Efendimiz (Sallallâhu Aleyhi ve Sellem) ve ashabının gittiği yoldan gidenlerdir. Zira Avf İbn-i Mâlik’den  (Radıyallahu Anh) rivayet edilen bir hadis-i şerifte Rasűlüllah (Sallallâhu Aleyhi ve Sellem) şöyle buyurmuştur: 

“Yahudiler yetmiş bir fırkaya (gruba) ayrıldılar. Biri cennette, yetmişi ateştedir. Hıristiyanlar da yetmiş iki fırkaya ayrılmıştır. (Onlardan da) yetmiş bir firka ateşte, biri cennettedir. Muhammed’in cani (kudret) elinde bulunana (Allah-u Teâlâ’ya) yemin ederim ki, elbette benim ümmetim yetmiş üç fırkaya ayrılacaktır. Bir fırka cennette yetmiş iki fırka ateştedir.

Bunun üzerine “Ya Rasulullah! Cennette olanlar kimlerdir?” diye sorulduğunda, Rasulullah (Sallallâhu Aleyhi ve  Sellem):

“(Ehl-i Sünnet Ve’l) Cemaattır.” diye cevap verdi.” (İbn-i Mâce, Fiten:17, no: 3992, 2/1322; Ebû Dâvud, Sünnet: 1 no:4596, 2/608 ; Ahmed ibn Hanbel, Müsned, no: 8404, 3/229)

       Abdullah İbn-i Amr’dan (Radıyallahu Anh) rivayet edilen diğer bir hadis-i Şerifte de Rasulullah (Sallallâhu Aleyhi ve Sellem) şöyle buyurmuştur: 

“Yakında benim ümmetim yetmiş üç fırkaya (gruba) bölünecektir ki, bunların biri dışında hepsi ateştedir. O zaman: “O bir hangisidir?” diye sorulunca: “Bu gün benim ve ashabımın üzerinde bulunduğu (yol)dur.”

Soru: Ehl-i Bid’at kimlerdir?

Cevap: Peygamberimiz (Sallallâhu Aleyhi ve Sellem) ve ashabının devrinden sonra ortaya çıkmış, kesin bir delile dayan- mayan ve Ehl-i Sünnet görüşüne zıt inanç ve davranışları benimseyenlerdir.

Soru: Kelime-i Şehadeti ve manasını söyleyiniz?

Cevap: Eşhedü En lâ Ilâhe Illallah ve Eşhedü Enne Muhammeden Abdühü ve Rasűlühü

Manası: Ben şehadet ederim ki (kalbimle kabul eder, dilimle söylerim ki) Allah'tan (Celle Celaluhü) başka ilâh (yaratan, yaşatan, öldüren, ibadete layık olan, hükmü geçen) yoktur. Ve yine şehadet ederim ki Hz. Muhammed (Sallallâhu Aleyhi ve Sellem) Allah'ın (Celle Celaluhü) kulu ve resûlüdür (elçisidir.)

Soru: Allah'a (Celle Celâlühü)  iman nasıl olur?

Cevap: Allah'a iman; Onun varlığını, birliğini; vacip, caiz, mumteni olan sıfatlarını bilmekle yani, Allah'ı (Celle Celâlühü) Kur'an ve sünnette bildirildiği gibi bilmek ve öyle inanmakla olur.

Soru: Allah (Celle Celaluhü) hakkında vacip, caiz ve mümteni olan sıfatlar nelerdir?

Cevap: Vacip Sıfatlar: Allah için bu sıfatların yokluğu düşünülmeyen sıfatlardır. Zatî ve Subûtî sıfatlar olmak üzere iki kısımdır. 

Bu sıfatların zıddı Allah-u Teâlâ'da asla bulunmaz.

Caiz Sıfatlar: Bunlara fiilî sıfatlar da denilir ki bunların zıtları Allah (Celle Celâlühü) için düşünülebilir.  Misal olarak: Ihya (diriltmek) - Imâte (öldürmek) gibi.

Mümteni Sıfatlar: 

Bu sıfatları Allah (Celle Celâlühü)  için düşünmek mümkün değildir. Düşünen kâfir olur. (Dinden çıkar). Bunlar zatî ve subuti sıfatların zıtlarıdır.

Vacip Sıfat: 

İlim (bilmek), Vücut (varolmak)

Mümteni (yasak) Sıfat:

Cehl (bilmemek), Adem (yok olmak) 

Soru: Allah'ın (Celle Celaluhü) zatî sıfatları nelerdir?

Cevap: Vücut (varolmak), kıdem (varlığının evveli olmaması), beka (varlığının sonu olmaması), vahdaniyet (bir tek olmak), muhalefet ün lil havâdis (sonradan yaratılanlara benzememesi), kıyam bi nefsihi (yaratıklara muhtaç olmamak).

Soru: Allah'ın (Celle Celâlühü)   “vucud” sıfatını açıklayınız?

Cevap: Kainatta yerler, gökler, geceler, gündüzler, mevsimler, güneş, ay, yıldızlar, insanlar ve hayvanlar gibi varlıklar bulunmaktadır. Bunlar kendiliğinden varolamayacağına göre bir var eden olmalıdır. Bir insani insan var edemez, bir insan hayvani var edemez. Güneş, ay, yıldızlar insanların yarattığı varlıklar değildir. Mevsimleri insanlar yapamazlar. Eğer yapacak olsalardı; kişi çok soğuk, yazı da çok sıcak yapmazlardı. O halde, bunları yaratan ancak ve ancak, insani yaratan Allah’tır (Celle Celaluhü).  O, Vardır. Varlığı kendi zatındandır. Varolmak için başkasına ihtiyacı yoktur. Kur'an-ı Kerimde: 

"Peygamberleri dedi ki: Gökleri ve yeri yaratan Allah hakkında şüphe mi var? (Şüphe yoktur)..." (İbrahim Sûresi, 10)

Soru: Allah'ın (Celle Celaluhü) “kıdem ve beka” sıfatlarını açıklayınız?

Cevap: Kıdem, varlığının evveli olmaması, beka ise varlığının sonunun olmamasıdır.  

Her varlığın evveli  ve sonu vardır. Allah (Celle Celaluhü) için bunu düşünmek uygun değildir. Zira evvel ve son, zamanla ölçülür. Bütün zamanları ve mekânları yaratan da Allah (Celle Celaluhü) olduğuna göre, Allah'ın (Celle Celaluhü) evveli ve sonu yoktur. Bir ayet-i kerimede Rabbimiz buyuruyor ki: 

"O ilktir, sondur, zahirdir, batındır. O, her şeyi bilendir." (Hadîd Sûresi, 3). 

Soru: Allah’ımızın “vahdaniyet” sıfatını açıklayınız.

Cevap: Vahdaniyet; Allah’ın (Celle Celaluhü) bir olmasıdır. Yani Allah’ın zatında, sıfatlarında, işlerinde, İlâh olmasında, ibadet edilmeye lâyık olmakta ve hüküm koymakta tek olması, eşinin ve yardımcısının bulunmamasıdır. Bir ayet-i Kerimede Rabbimiz:

“De ki: O, Allah birdir.” (İhlas sûresi, 1) Başka bir ayet-i kerimede:

“Eğer yerde ve gökte Allah'tan başka ilahlar bulunsaydı, yer ve gök, (bunların nizamı) kesinlikle bozulup gitmişti. Demek ki Arş'ın Rabbi olan Allah, onların yakıştırdıkları sıfatlardan münezzehtir.” (Enbiya Sûresi, 22)

Doğrusu, eğer birden fazla ilâh olsaydı; bunlar ya birbiriyle anlaşır ya da anlaşamazlardı. Farz edelim ki anlaşsalar; o zaman aynı şeyi birlikte yapmış olacaklardı. Dolayısıyla biri diğerine muhtaç olmuş olacaktı. Muhtaç olan da ilâh olamaz. O halde tek ilâh vardır. O da hiç bir varlığa muhtaç olmayan ALLAH’tır. (Celle Celaluhü)

Birden çok ilâh olup, aralarında anlaşma olmazsa; biri yaz olsun, diğeri, kış olsun, öbürü bahar olsun, şurası dağ olsun, yok olmaz ova olsun gibi birbirine zıt tercih ve isteklerde bulunurlardı. Böylece  kâinatın ve dünyanın düzeni bozulur, yaşanmaz hale gelirdi. Şu anda düzen ve nizam devam ettiğine göre; tek bir ilâh vardır. O da her yaptığı dosdoğru olan ALLAH’tır (Celle Celaluhü).

Soru: Allah-u Teâla’nın “Muhalefetün lil havâdis” sıfatını açıklayınız.

Cevap: Muhalefetün lil havâdis; Allah’ın (Celle Celâlühü) yaratıklardan hiç birine benzememesi demektir.

Her şey yaratıktır. Yaratılana ise bir yaratan lazımdır. İşi yapan yaptığı işe benzemediği gibi yaratan Allah da (Celle Celaluhü) yarattıklarına hiçbir bakımdan benzemez. Bu sebeple Allah (Celle Celaluhü) için; yer, mekân tayin etmek uygun değildir. Veya Allah’ın oğlu, kızı, gibi sözler insanı dininden çıkarıp kâfir olmasına sebep olur. “Allah’ın oğlu gelse bana bir şey yapamaz” diyen kimse kâfir olur. Rabbimiz kendini biz kullarına şöyle tanıtıyor:

“De ki: O, Allah birdir.  Allah sameddir. O, doğurmamış ve doğ- mamıştır. Onun hiçbir dengi yoktur.”(İhlas sûresi, 1-4)   

“...O'nun benzeri hiçbir şey yoktur. O işitendir, görendir.” (Şűra sűresi, 11)

O halde  Allah’a (Celle Celaluhü) her hangi bir şekil isnat ederek düşünmek haramdır. Yüce Rabbimiz, insanin aklına gelen her türlü şekil ve suretten münezzehtir (beridir, onlara benzemez).

Soru: Yüce Allah’ın (Celle Celaluhü) “kıyam bi nefsihi” sıfatını açıklayınız.

Cevap: Bu sıfata “kıyam bi zâtihi” de denir. Manası; Allah’ın (Celle Celaluhü) varlığının bir başkası tarafından (başkasının yaratmasıyla veya yardımıyla) olmayıp, bizzat kendi zatından olmasıdır. Yani her varlığın bir var edicisi, her yaratığın bir yaratıcısı, her eserin bir müessiri (yapıcısı) vardır. Allah (Celle Celaluhü) ise; öyle bir “Var” dır ki; var oluşunda ve varlığının devamında hiç kimseye ihtiyacı yoktur. Çünkü her şey her zaman Ona muhtaçtır. Bir ayet-i celilede:

“...Şüphesiz Allah, âlemlerden müstağnîdir. (Onun hiçbir şeye ihtiyacı yoktur).” (Ankebût sûresi, 6)    buyurulmaktadır.

Soru: Allah-u Teâlâ’nın Subutî sıfatlarından olan “hayat” sıfatını açıklayınız.

Cevap: Hayat: Diri olmak demektir. Bilindiği üzere her varlığın kendine has bir hayatı vardır. Tüm varlıkların hayatı fani (geçici) olmaları sebebiyle; dünyaya gelişleriyle başlayıp, ölümleriyle sona ermektedir. Dolayısıyla denilebilir ki her varlığın hayatı belli bir vakitle sınırlandırılmıştır. Ancak Allah-u Teâla Hazretleri öyle bir hayat sahibidir ki; varlığının başlangıcı ve sonu olmadığı gibi hayat sıfatının da bir başlangıcı ve sonu yoktur. Yani Allah-u Teâla Hazretlerinin hayatı (diri olması) asla son bulmaz. 

Bir ayet-i kerimede:

“Ölümsüz ve daima diri olan Allah'a güvenip dayan. Onu hamd ile tespih et. Kullarının günahlarını Onun bilmesi yeter.” (Furkan Sûresi, 58) buyurulmuştur. 

Bu ayetten anlaşıldığı üzere; ölüm ve yokluk gibi eksik vasıflar Allah’a (Celle Celaluhü) lâyık olmaz. Ayrıca insan ve diğer canlılar gibi yemek, içmek ve benzeri ihtiyaçları da yoktur. Çünkü ihtiyaç sahibinden ilâh olmaz. 

Soru: Allah-u Teâla Hazretlerinin “İlim” sıfatı hakkında bilgi veriniz.

Cevap: İlim: Bilmek demektir. Allah’u Teâla Hazretlerinin subûtî sıfatlarından bir sıfatıdır. Allah-u Teâla Hazretleri bütün varlıkları, olmuş ve olacak her şeyi bilendir. İlminin başlangıcı ve sonu yoktur. Onun ilmi artmaz ve eksilmez. Her zaman âlimdir ve her halde, her zaman, her şeyi en gizli şekliyle bilendir. Hiçbir şey Onun bilgisi dışında kalamaz.

İnsanlar bilgilerini, öğrenme veya tecrübe yoluyla elde ederler.  Allah-u Teâla Hazretleri ise; bir şeyi bilmek için öğrenmeye, öğreticiye ve tecrübeye ihtiyacı yoktur. Çünkü Onun ilmi her zaman tamdır. Bir ayet-i kerimede: 

“...Allah'ın her şeye kadir olduğunu ve her şeyi ilmiyle kuşattığını bilesiniz.” (Talak Sûresi, 12) 

Bir başka ayet-i kerimede ise:

“Allah, gözlerin hain bakışını ve kalplerin gizlediğini bilir.” (Mü’min Sûresi, 19) buyrulmuştur.

Soru: Allah-u Teâla Hazretlerinin “Semi’ ve Basar” sıfatları hakkında bilgi veriniz.

Cevap: Semi’: İşitmek, Basar: Görmek demektir.

Allah-u Teâla Hazretlerinin diğer sıfatlarında olduğu gibi görmesinin ve işitmesin de başlangıcı ve sonu yoktur. Yani, görmediği bir varlık işitmediği bir ses bulunmaz. Onun görmesine ve işitmesine hiç bir şey engel olamaz. Dolayısıyla gizlilik, aşikârlık, aydınlık, karanlık, incelik, kalınlık, yakınlık, uzaklık, set, duvar gibi sebepler Allah’ı (Celle Celaluhü) görmekten ve duymaktan engelleyemez. Rabbimiz buyurdu ki:

“...Onun (Allah’ın) benzeri hiçbir şey yoktur. O işitendir, görendir.” (Şura Sűresi, 11) “Şüphesiz Allah, göklerin ve yerin gizliliklerini bilir. Allah yaptıklarınızı görendir.” (Hucurat Sûresi, 18) 

Soru: Allah-u Teâlâ’nın Subutî sıfatlarından olan “irade” sıfatını açıklayınız.

Cevap: İrade; istemek, dilemek, arzu etmek manalarında kullanılır. Bütün varlıkların en şereflisi olarak yaratılan insana Allah-u Azîmü’ş-Şan belli bir irade vermiştir. Fakat insanlar bu iradeleriyle her istediklerini elde edemezler. Zira “külli irade” denilen iradenin aslı ve tamamı her istediğini istediği anda yapan Allah’a (Celle Celaluhü) aittir. Âlemdeki her şey Onun dilemesi ve istemesi ile olur. Çok olsun az olsun, küçük olsun, büyük olsun, hayır olsun şer olsun, sevap olsun, günah olsun, iman olsun, inkâr olsun, değerli olsun, değersiz olsun, hastalık olsun, sağlık olsun, hepsi her şeye gücü yeten Allah’ın (Celle Celaluhü) iradesi ve takdiri ile meydana gelir. Yani kul (insan) bir şeyi ister, arzu eder, şayet onun meydana gelmesini Allah da (Celle Celaluhü) murat eder (isterse) o şey olur. Günah, inkâr, haksızlık gibi çirkin işler, insana verilen “irade-i cüz’iye” (az bir seçme hakkı) ile başlar ve Allah’ın (Celle Celaluhü) yaratmasıyla meydana gelir. Birisi derse ki; bu çirkin işleri Allah (Celle Celaluhü) niçin yarattı? Ona cevap olarak denilir ki: Kullarına son derece acıyan Allah (Celle Celaluhü); önceden o işlerin yanlış ve çirkin olduğunu ve sonucunda büyük azabın varlığını, onların zıddı olan hayır ve iyi işleri ve sonucundaki sonsuz mutluluğun var ligini, peygamberleri (Aleyhimüsselâm) vasıtasıyla bildirdi ve bunlardan birini seçme hakkını tanıdı. Dolayısıyla kötülüğü seçen kul kendi isteğiyle seçmiş ve cezayı hakketmiş oluyor. Bir ayette Rabbimiz şöyle buyuruyor: 

“Kim (Allah huzuruna) iyilikle gelirse ona getirdiğinin on katı vardır. Kim de kötülükle gelirse o sadece getirdiğinin dengiyle cezalandırılır. Onlar haksızlığa uğratılmazlar.” (En’am Sûresi, 160)

Soru: Allah-u Teâla Hazretlerinin “Kudret” sıfatı hakkında malumat veriniz.

Cevap: Kudret; hayat sahiplerine mahsus kuvvet manasında bir sıfattır. Bu sıfatın zıddı ise, acizlik, güçsüzlük ve muhtaç olmak demektir. Her varlığın kendisine has kuvveti, kudreti, gücü vardır. Fakat bu varlıkların kuvvetleri, ya birbirine eşit veya biri diğerinden fazla yada eksiktir. Yüce Allah’ın gücü (kudret ve kuvveti), sonsuz, eksiksiz, benzersiz ve tamdır. Hiçbir zaman hiç bir şey karşısında aciz kalmaz. Her istediğini her zaman yapar. Gökleri, yeri ve bütün kâinatı kimseye muhtaç olmadan kendi kudreti ile yarattı ve devam ettirmektedir. Sonuna (kıyamete) kadar da devam ettirecektir. Allah’ın gücü artmaz ve eksilmez. Çünkü gücünü kullansa da kullanmasa da her zaman tamdır. Bir ayet-i kerimede: 

“Göklerde ve yerde ne varsa hepsi Allah'ı tespih eder. Mülk Onundur, hamd Onadır. O her şeye kadirdir.”  (Teğabün Sûresi, 1)

Soru: Allah-u Teâla Hazretlerinin “Kelâm” sıfatını açıklayınız.

Cevap: Kelâm: Söylemek demektir. Allah (Celle Celaluhü) konuşur. Konuşmak için sese, ağıza, dile, harflere veya herhangi bir şeye ihtiyacı yoktur. Allah’ın (Celle Celaluhü) diğer sıfatlarında olduğu gibi Kelâm sıfatının da bir benzeri yoktur. Bu konuşma sıfatı, Allah’ta (Celle Celaluhü) daima vardır. Kur’an Allah’ın kelâmıdır. Kalplerimizde ezber olarak durur, dillerimizde okunur, Mushaflara yazılır. Bir ayeti kerimede:

“...Ve Allah Musa ile gerçekten konuştu.” (Nisa Sûresi, 164) 

Soru: Allah-u Teâla Hazretlerinin “Tekvin” sıfatını açıklayınız.

Cevap: Tekvin: Allah-u Teâla Hazretleri’nin kâinatta olacak şeyleri  icat etmesine denir. Hayat vermek, rızık vermek, yoktan yaratmak, öldürmek, tekvin sıfatıyla alâkalı fiillerdir. Bir ayet-i kerimede buyuruluyor ki: 

“...Her şeyi O (Allah) yaratmıştır ve her şeyi hakkıyla bilen Odur.” (En’âm Sûresi, 101)

Soru: Şimdiye kadar anlatılan zâti ve sűbuti sıfatlardan istifade ederek Mevlâ Teâla Hazretlerini nasil tanirsiniz?

Cevap: O, madde değildir. A’raz (bir maddenin parçaları) değildir. Hiç bir maddenin içinde bulunmaz. Hiç bir şeye benzemez, Onun için bir şekil düşünülmez. Ölçülmez, nasıl ve ne gibi diye sorulmaz. O, deyince kem- miyyet (azlık-çokluk), keyfiyet (nasıllık-nicelik) olarak akla hayale gelen hiçbir şey O, değildir. Çünkü bunlar yaratıkların sıfatıdır. Akla hayale gelen her şeyi O yaratmaktadır. Küçüklük ve büyüklük ölçüleri Onun için söylenmez. Çünkü bunlar da madde âleminin sıfatlarındandır. O ise cisim ve madde değildir. Hiç bir madde ile bağlantısı yoktur. Bir mekânla mekânlaşıcı (cisimler gibi bir yer kaplayan) değildir.  Âlemde olan her şey arşın altındadır. Arş ise Onun kuvvet ve kudreti altındadır. Teğâyür (değişme) zatı ve sıfatları hakkında düşünülemez ve söylenemez. Eğer söylenirse noksanlık olur. Noksan olan da ilâh (Allah) olamaz.

Soru: Bir kimse Allah-u Teâlâ’nın  zâtı, sıfatları ve fiilleri konusunda ilahlık makamıyla bağdaşmayan, tevhid inancına aykırı düşen sözler, mesela: “Allah’ın oğlu, Allah’ın kızı, Allah’ın eşi” gibi söylese durumu nedir? 

Cevap: Kâfir olur. Yani dinden çıkar.

Din hayatın hayatı, hem nûru hem esâsı

İhyâyı din ile olur bu milletin ihyâsı.

İman insanı insan eder. Belki insanı sultan eder

Said Nursî (Rahmetullâhi Aleyh)

